

España, al lado de su Gobierno de unión nacional, no consiente capituladores ni admite un Munich

El diario de Albacete

proletarios de todos los países, unidos

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA S.P.C.

Año II (Cuarta época) Núm. 319

Domingo 20 de noviembre de 1938

Una disposición categórica que tiene por base la unidad fuerte y estrecha del pueblo

El pueblo español hecho ya a afrontar situaciones graves y difíciles, repetidas desde el 18 de julio, ha de ponerse nuevamente en guardia contra las acometidas que el fascismo internacional y sus cómplices preparan.

La reunión de París en la que se quiere repetir, esta vez a costa de la República española, la «merienda

de Munich», esta disposición de unos preparadores, lacayos repudiables de los «petitos» de la pandilla Hitler, Mussolini y compañía. Conocen la moral del pueblo, la firmeza del Gobierno Negrín y la disposición contra todo lo que no sea la expulsión de los invasores y traidores fascistas y quieren socavarla, debilitarla, resquebrajarla si pueden, para facilitar sus proyectos criminales. Para ello buscan elementos renegados, capituladores miserables como ese tal Casanova y otras fantasmas de carne y hueso que intentan zancadilear la labor enérgica del Gobierno agitando la «charca encenagada» porque todavía no han comprendido bien—les falta mentalidad y honradez para comprenderlo—cual es la solidez inmovible de la frase contundente ¡No lo admitimos! que ha pronunciado el pueblo español por boca de su jefe militar el Dr. Negrín.

Es una disposición categórica que tiene el apoyo firme de las masas, que cuenta con la adhesión franca y leal de todas las organizaciones políticas, sindicales y antifascistas de España. Es la disposición categórica también de nuestro Ejército maravilloso que volvería las armas, si hiciera falta, contra los enemigos capituladores. Es la voluntad nacional. Pero para ejecutarla, para llevarla al puerto ideal que aguarda en todos los pensamientos honrados: la victoria, es imprescindible que la unidad sea una cosa cierta, robusta y viva. Hay que apretar fuerte los lazos entre todos los sectores obreros y antifascistas; hay que dar vitalidad exuberante al Frente Popular como

(Pasa a la página siguiente)

El Pleno Ampliado de nuestro Comité Provincial

Todos los problemas de la situación examinados con la experiencia práctica de campesinos y obreros

A las 4 de la tarde, con asistencia de los Secretarios Generales de los Comités Comarcales y algunos Radicales, da comienzo la primera sesión del Pleno, en el salón del Comité Local de Albacete. El camarada Honorato Telaya inaugura las tareas proponiendo las Presidencias de Honor y efectiva, que son aprobadas por el Pleno con grandes aplausos, pasando a ocuparla los camaradas designados.

El camarada Villena, que preside, después de tomar nota de los Comarcales y Radicales representados, invita a subir a la Presidencia al camarada Manuel Puente, del Comité Central de nuestro Partido, que es acogido con grandes aplausos. Seguidamente concede la palabra al camarada Pedro Martínez, que en nombre del Comité Provincial lee su informe.

Terminado el informe general, se pasa a las intervenciones, haciéndose en primer lugar la Comarcal de Almansa, que da cuenta de la mejora notada en la unidad con el P. S., que se ha constituido el Comité de Enlace, y con las demás organizaciones, formando el Frente Popular. Esto ha sido como consecuencia que Absantos, a pesar de las deficiencias, marcha mejor.

Hay que terminar con la política de fronteras, como decía el camarada Martínez, que ha hecho que mientras en Almansa ha estado el pan, en el resto de la provincia lo había. Una buena distribución, centralizando todos los organismos de compra y transportes.

Hemos hecho toda la campaña posible para que se sembrara, y estamos orgullosos de Almansa y su comarca, por la normalidad e intensidad de la siembra.

Habla de la paralización de la industria del calzado, que el Sindicato no ha sabido poner al servicio de guerra, oponiéndolo al de Melilla, que se le cedió de una fábrica de calzado, en tres turnos, y trabajan tres o cuatro días.

Interviene después el camarada de Los Chuspes, diciendo que España es para nosotros porque los extran-

jeros no han puesto nada en España: las casas, las viñas, los olivares, las embarcaciones, son nuestras.

A continuación lo hace la Comarcal de Chinchilla, que dice hay muchos que no han hecho las declaraciones de cosecha y venden el grano como les parece.

De la campaña de invierno no han hecho nada en el pueblo.

Seguidamente la Comarcal de Villarrobledo, analiza el informe del camarada Martínez. R. fiere un caso de proselitismo vergonzante, al exigir a uno que pedía trabajo dáselo si se afiliaba a determinado partido, lo que esta rechazó ingresando en el nuestro.

Interviene la Comarcal de La Roda

(Pasa a la página segunda)

Magnífica ejecutoria de héroes del pueblo español

A nuestra redacción llegar a unos campesinos, de cara acortada, ennegrecida por el aire y el sol, que excusándose, tímidos, dijeron atropelladamente: «Vámonos a que el «papel» hable de la ayuda que nos prestan los de Aviación, que están en nuestro pueblo, porque como hermanos nos ayudan de apuro con voluntad muy grande». Y nos señalaron un chorro de cifras y datos que nos

Sigue la persecución de los nazis contra los judíos

BERLIN, 19.—El «Diario Oficial» publica un decreto de Hitler, prohibiendo a los israelitas pertenecientes al antiguo o al nuevo ejército alemán, el austrohúngaro o el ejército federal austriaco, el uso de uniforme.—Febus.

Hacia una nueva organización del abastecimiento

Constitución y normas de la nueva Junta Reguladora nacional

BARCELONA, 19.—La Junta Reguladora de Abastecimiento estará presidida por el ministro de Defensa Nacional y formada por un intendente general de Abastecimiento y los subsecretarios de Agricultura y Economía.

Serán funciones de dicha Junta coordinar la producción y la adquisición, distribución y consumo de los artículos de primera necesidad. Determinará, según las necesidades, las importaciones necesarias, y formulará propuestas para constituir reserva.

Esta Junta estudiará y propondrá las resoluciones que estime más convenientes a través del Ministerio de Defensa Nacional, en cumplimiento del acuerdo que adoptó la Junta Reguladora.

Las Jefaturas administrativas comarcales de Intendencia Militar pasarán a depender directamente de la Intendencia General y serán reorganizadas por una disposición ministerial. Corresponderá a

dejarlos turulatos, obligándonos a prometerles que íbamos y, una vez enterados exactamente, no teníamos inconveniente en cumplir sus deseos, estando como lo está «El Diario», por entero, al servicio del pueblo.

Efectivamente, nos entrevistamos con unos camaradas de un Sector de la 7ª Región Aérea, que en plena actividad, como en laboriosa colmena, tuvieron que hacer alto, breves momentos, respo diéndonos:

—A tenemos, desde luego, nuestras obligaciones militares, que integramente son cumplidas, con la ayuda a los trabajadores de la tierra.

Que nuestro principal deber está debidamente atendido lo demuestra la actuación que la aviación (de la que somos parte), tiene en todos los frentes; y ahí está el balance de la operación del Ebro con 214 aviones enemigos derribados, sin contar innumerables servicios de protección, bombardeo, ametrallamiento, etc., que serían largos de enumerar. Y teniendo en cuenta la compensación que a nosotros le existe (a pesar de los manejos de la «5ª columna» para impedirlo) entre el pueblo y su Ejército, todos los ratos libres los hemos dedicado a ayudar a los campesinos, habiendo logrado que 36 de nuestros muchachos hayan entregado en un mes de siega, 648 fanegas de grano ya limpio, y, después, 8.000 arrobas de vino elaboradas y 20.000 arrobas de uva recogida. Otros 24 han estado durante dos meses haciendo barbechos y sembrado. A más, 142 han recogido 150.000 kilos de zumo que. Y entre otras cosas, podéis citar la reparación de 4 bombas de presión, 8 molinos eléctricos, 2 prensas para vino, 3 tractores; 15 días de limpieza de barridos para recibir la cosecha que a 12 días regañó para las.

Se establecerán tres tipos de reclutamiento: uno para los combatientes, otro para las fuerzas armadas de reserva y otro para la población civil. La limitación infantil, la hospitalaria, la de obreros sometidos a trabajos de la industria de guerra y la de grandes poblaciones que atraviesan circunstancias especiales, será atendida adecuadamente y con preferencia a la del resto de la población.

Ya de todo, a satisfacción orgulloso que hemos sentido haciendo producir el campo leal al lado, cada

(Pasa a la página siguiente)

«Ni la capitulación ni los elementos de derrotismo, que pueden menoscabar y quebrar la fuerza del pueblo, pueden tener sitio entre nosotros, porque nosotros lo que queremos son elementos audaces, gentes vivas, gentes que tengan fe en los destinos del pueblo español.»

(Del informe del camarada Vicente Uribe en la Asamblea Nacional)

Ha comenzado el Pleno Provincial de Mutilados

En la tarde de ayer dió comienzo el Pleno Provincial de la Liga de Mutilados e Invalidos de guerra. Hubo varias intervenciones todas de señalado interés.

Oportunamente nos ocuparemos de las importantes resoluciones que del mismo han de salir.

El jueves se nombrará nuevo presidente checo

FRAGA, 19.—El jueves por la mañana procederá el Parlamento checo a elegir presidente de la República. Se cree muy probable que la elección recaiga en el Sr. Chvalík.—Febus.

Se establece tarjeta de racionamiento militar obligatorio

BARCELONA, 19.—La «Gaceta» publica una disposición de la Presidencia, estableciendo con carácter obligatorio en todos los municipios del territorio leal, la tarjeta de racionamiento militar, existiendo también la tarjeta especial para niños. *Febus.*



Pruebas de la sinceridad de licenciamiento de voluntarios

PARIS, 19.—A las nueve de la mañana ha llegado a la estación de Austerlitz un nuevo convoy de voluntarios internacionales licenciados por el Gobierno español e integrados por franceses, belgas y luxemburgueses. Fueron recibidos por el camarada Marty y otros.

Se lucha violentamente en el Segre

Un «Heinkel», que ametrallaba niños y mujeres en el pueblecito de Mongat, derribado

Parte de Guerra del día 19
EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Apoyados por 20 tanques extranjeros, las fuerzas al servicio de la invasión han atacado hoy algunas de nuestras posiciones de la margen derecha del Segre. El violento combate continúa a la hora de

redactar este parte, sin que la línea propia haya experimentado ninguna variación.

Los cazas republicanos ametrallaron con gran eficacia concentraciones de fuerzas enemigas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana de hoy 5 trimotores «Heinkel» bombardearon el pueblo de Mongat, ocasionando 5 muertos y 21 heridos, en su mayor parte mujeres. Nuestros aparatos peralguieron y ametrallaron a los aviones de la invasión, consiguiendo derribar uno de ellos. Cuatro de sus tripulantes que se arrojaron en paracaídas, cayeron al mar.

CAMARADA

lea y propaga este periódico

BUENAVENTURA DURRUTI, héroe querido de los trabajadores

Un justo homenaje a su memoria

Dos años hace que cayó, luchando en vanguardia por la causa del pueblo, un gran luchador revolucionario, un dirigente querido de uno de los más importantes sectores obreros de España: Buenaventura Durruti.

Para conmemorar su muerte gloriosa, la Federación Local de Sindicatos, C. N. T., ha organizado para hoy domingo, a las tres de la tarde, en el Capitol un mitin en el que intervendrán Francisco Direitño, director de nuestro colega «C. N. T. Manchega», Soledad López de la Comisión Regional Libertaria pro mensaje a Durruti y Enrique V. del Comité Regional de Levante.

A la misma hora se celebrará, organizado por la S. I. A., un partido de fútbol entre los equipos militares de Artillería y Aviación.

También en homenaje a Durruti y organizado asimismo por la S. I. A., se celebrará por la noche, a las 10 en el Capitol un magnífico festival cuyo ingreso se dedica a la ayuda a Madrid, a base de un extenso y ameno programa de variedades «recogidas».

A estos festivales en conmemoración a la muerte del gran luchador Durruti, «EL DIARIO DE ALBACETE» se asocia con toda fraternidad, como una parte más al homenaje tan justo y merecido.

Nuevo horario escolar

Consejo Provincial de Primera Enseñanza

Este Consejo de mi Presidencia, en sesión celebrada el día 16 de los corrientes acordó que el horario escolar a partir del día 20 del actual será el siguiente:

Mañana de 10 a 13.

Tarde de 15 a 17.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento del Magisterio Nacional de esta provincia.

Albacete 19 Noviembre de 1938. La Presidente, Josefa Ballesta.

Teléfono número 589

Un sabotaje sobre camiones

VALENCIA, 19.—La policía tuvo conocimiento de que en el vecino pueblo de Gandía numerosos camiones de transporte estaban inscritos como de propiedad de súbditos extranjeros, siendo en realidad propiedad de españoles que por este procedimiento eludían el cumplimiento de las disposiciones legales dictadas por el Ministerio de Defensa, ya que así no podían ser requisados. Por este delito de sabotaje han sido detenidos varios individuos.—*Febus.*

Vigorosa contraofensiva de las fuerzas chinas

SHANGHAI, 19.—Se anuncia que el general Chan Kai Cheng ha hecho fusilar al general Forq Ti ex agregado militar en Beilin y jefe de la guardia provincial del Hunan y ha adoptado severas medidas contra el gobernador de la provincia por la que fuerzas chinas han emprendido una vigorosa contraofensiva.—*Febus.*

Magnífica ejecutoria...

(Viene de la página anterior)

con codo, de los campesinos que tanto hacen por ganar la guerra.

¿...?

—Como la campaña de invierno hemos entendido que no sólo es aportar dinero, lo que hemos hecho voluntariamente, elevándose a 22.527,05 pesetas la cantidad recaudada, sino, también, movilizar todos nuestros recursos y aprovecharlos al máximo, hemos juntado 90.000 kilos de chatarra, 2 camiones de trapo y papel y 1 camión de cobre. Nada consideramos inservible y, antes de dejarlo pudrir por ahí tirado al aire y al agua, se recoge y se convertirá, por manos de los infatigables obreros, en cosas nuevas y necesarias.

¿...?

—No queremos que figure el número de nuestro Sector, porque sabemos que los demás de nuestra 7.ª Región están superando, seguramente, las cifras que escuetamente vamos dando, solo reflejo de una buena voluntad al servicio de la causa del pueblo.

No cabe duda, este es nuestro Ejército: abnegación hasta el sacrificio; trabajo hasta el agotamiento; comprensión clara y firme. Y esta es el Arma de Aviación, «la Gloriosa», que el pueblo admira y quiere; que la siente entrañablemente—como los campesinos que nos dieron, con su sencillez y gratitud emocionante, pie para el reportaje—porque sabe que además de lo relatado, tras la vistosidad del uniforme, están los guardias, día y noche, junto a los aparatos, con su gran responsabilidad; la carga y descarga de bombas de cientos de kilos, de gasolina, etc.; el montaje, reparación y cuidado de los mismos, que permite al piloto heroicidades extraordinarias, sin una falla que sería catastrófica, e infinidad de cometidos, todos útiles y honoros, así que sin lucimiento, callados, en los campos alejados, don-

de no se puede penetrar, ni observar lo que allí se hace, que es mucho, porque serviría de pista al enemigo, siempre alerta.

Por tener tal importancia el Arma de Aviación, los aliados del fascismo utilizan todos los procedimientos para enfrentarla, divorciarla con el pueblo, porque saben el perjuicio que supondría para nuestra causa debilitar el cariño de éste por la dueña del cielo español.

Aun cuando no se nos hayan querido dar nombres ni que destaquemos a nadie, nosotros estamos seguros que los trabajos realizados por los componentes de este Sector de Aviación son debidos a una fuerte unidad; a la inteligente y meritísima dirección de sus Jefes; a la capacitación cultural y política, así como a la atención y solución de los pequeños problemas de los soldados, por el Comisariado; que han forjado y encauzado el entusiasmo, dando tan buenos resultados, para el desarrollo victorioso de nuestra lucha en la etapa de resistencia.

A. A.

En favor de nuestros Mutilados de Guerra

La Liga de Mutilados e Inválidos de Guerra hace constar su agradecimiento al Sindicato Metalúrgico «El Buzurto», por el donativo de 500 pesetas que le ha hecho

Consejería Municipal de Abastos

Siendo frecuentes los casos en que algunos compañeros o compañeras se presentan en esta Consejería alegando la pérdida de los vales que se dan para la adquisición de los artículos necesarios para las familias, advertimos a todos que esta Consejería no se puede hacer responsable de tales extravíos y, por tanto, no extenderá vales por duplicado a nadie.

El Delegado.

El Pleno ampliado...

(Viene de la página anterior)

da, que habla de los intercambios que se hacen, entre otras cosas por trigo, por no haberse hecho bien las estadísticas, llevándose los acaparadores, lo mismo que ha pasado con las patatas que se han declarado muchos menos de las recogidas.

Habla la Comarcal de Casas Ibáñez, que da cuenta de la serie de gestiones hechas para la Campaña de Invierno, movilizándose a todo el pueblo, y logrando buenos resultados.

Las mujeres y los chicos van al campo a ayudar a los hombres.

La Comarcal de Hellín participa que el próximo domingo se celebrará una gran concentración de la comarca.

ESTAMPA

Se ha iniciado el camino machacones ha sido por el firme convencimiento de que lo contrario era no querer al pueblo y despreciar sus afanes de cultura y los intereses de nuestra guerra.

El espectáculo público tiene una misión excelente que cumplir y a ella hoy que encaminar los esfuerzos. Es sistema de propaganda y educativo lo suficiente interesante para que se le preste atención honrada al margen de intereses comerciales.

En Albacete se han visto programas francamente censurables, de mal gusto y en algunos casos—contra la voluntad de los controladores—de tipo prefacioso. Por eso lo hemos señalado con toda energía y lo hemos desaprobado a voces.

Sin embargo, nuestra crítica que es siempre serena, sabe observar los méritos y destacarlos como se merecen. Actualmente las salas de espectáculos de Albacete tienen carteles que merecen una franca felicitación. Películas antifascistas, de honras enseñanzas sociales y, además, de fino arte que cautiva y agrada. Ese es el camino. Como esas cintas hay muchas más. Las salas se llenan también.

Nuestra enhorabuena franca la prodigáramos si esto fuera la iniciación de una etapa de rectificación y de selección de programas, que es posible. Charlot, el genial Charlot que le faltó tiempo para solidarizarse con nuestra causa, tiene muchas producciones exquisitas, aún las más viejas. El cine soviético tiene, a su vez, cintas maravillosas, alegres y de acusada orientación cultural y política. Ello vale más, mucho más que las españolas que los tontos niños de contenido detestable y que las obras de autores flocosos; al mismo tiempo, hacen servicio a la causa.

Se ha iniciado el camino; enhorabuena y adelante.

Después interviene el Radio de Agramón.

El camarada Castillo y una camarada de La Roda hacen uso de la palabra.

El Radio de Bienvenida da cuenta de que por no enseñar algunos maestros del pueblo ha tenido que abrir Escuelas particulares, y se les han querido cerrar por las maniobras de uno de ellos.

Interviene después Marcos, miembro del Comité Provincial, por el Radio de Caudete, que menciona la labor que realizan en los Sindicatos, principalmente.

La Secretaría de Agit. Pro. de Almansa y por último el camarada Ruiz de Hellín, miembro del Comité Provincial.

En el curso de la sesión fueron invitados a subir a la Presidencia los camaradas Aparicio, Carmen de Castro y Valverde, por su meritosa actuación.

A las 9 y 20 el camarada Villena levanta la sesión hasta las 10 de la noche, cantándose la Internacional.

La sesión de la noche

Bajo la Presidencia de Escolástica Antequera de Villarrobledo, comienza la sesión del Pleno.

Informa el Responsable Sindical del Comité Provincial, camarada Guillermo.

Intervienen seguidamente los Radios de Minaya, y Camarillas; Mercedes Redondo, por los Alumnos de la Escuela de Cuadros; Romero, y Carmelo en nombre de la Comarcal de Alcaraz.

Suspendiéndose el Pleno que continuará hoy.

Oportunamente publicaremos extractos del informe general del camarada Pedro Martín y otras de interés.

ESPAÑA...

(Viene de la página anterior)

órgano de masas que agita la moral y crispales ánimos en disposición constante contra el fascismo internacional que quiere robar la personalidad de España y de los españoles.

Es necesario que, como hace nuestro Partido, se cierran los oídos a las insidias y campañas personales que, a veces, también pueden ser parte del programa de agitación contra nuestra unidad y nuestra fe, y se concentren en el fin común de hacer un bloque potente al lado del Gobierno de unión nacional actual, barriente de la lucha decidida contra la capitulación y por la expulsión de los invasores como única solución a nuestro problema, y cuya unidad y agrupamiento será calor magnífico que ayude eficazmente en esta hora grave para nuestra independencia.

Vivamos alerta, sin dar crédito a los optimistas fáciles ni a quienes quieren ocultar tras la cortina de la confusión propósitos indefinidos.

Redoblemos la vigilancia, dispuestos a forjados a toda prueba—el arma de nuestra unidad.